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     Her følger nogle uddrag af dagbogs-
optegnelserne fra året 1930 forsynet 
med enkelte illustrationer for at krydre de 
mange tekster lidt. 
 

 
Severin Widding 1875 - 1936 

 
Søndag den 26. januar 1930 
Lis og Ruth var paa Besøg i Gribskov hos 
Helge. 
 

 
Barak fra militærnægterlejren i Gribskov. 

 

Mandag den 27. januar 1930 
En klog Mandagsprædiken af Tandrup 
om Overklassens Forsyndelser ved at 
svække Agtelsen for Institutioner og 
Embedsmænd, og naar dette har virket 
tilstrækkeligt nedefter, har vi Revoluti-
onen. 
 
Fredag den 7. februar 1930 
Traf Prof. Petersen, som decideret fra-
raadede Halfdans Ansættelse paa 

Schackenborg, da der var for lidt Mand-
skab til at det kunde blive tilfredsstillende. 
Paa Kgl. Bibliothek. Købt for 20 Ø en bog 
af Quintilian og en af Cicero. – I Gentofte 
hvor jeg begravede Rhalf Vandels første-
fødte (en dødfødt søn). Med Ellen og Lis 
hos Fru Knudsen. 
 
Torsdag den 13. februar 1930 
Halfdan fik g i Køkkenurter. Han er ikke 
dygtig nok! (Tirsdag den 11: mg- i Have-
brugslære / Lørdag den 8: g- i Plante-
patologi). 
 
Søndag den 16. februar 1930 
Med Ellen og Ole i Ordrup hos Mostrene 
sammen med Frøken Aagaard, Karen 
Garde, Karen Glarbo og Lektor Sophie 
Petersen, som var meget fornøjelig. 
 

 
 

”Hele Danmarks Sophie Petersen” 

 
Torsdag den 27. februar 1930 
Halfdan blev færdig med sin examen og 
fik g+ i Hovedkarakter I den Anledning 
havde vi Mostrene, Fru Nannestad og Fru 
Knudsen og Frk. Petersen her til en fest-
lig Aften. 
 
Lørdag den 1. marts 1930 
Dagens Sensation var, at Helge var ble-
vet hjemsendt fra Barakken, fordi hans 
Nummer var Frinummer. Han er altsaa nu 
løs og ledig og kan søge Embede. Stor 
Glæde. Johannes kom herud i den Anled-
ning. 
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Tirsdag den 4. marts 1930 
Ordnede Gudstjenester i min Fraværelse 
og indsendte Ansøgning om Rejsetilla-
delse. 
 
Onsdag den 5. marts 1930 
Helge skrev Ansøgning om Thorstrup 
Horne Sognekald [Varde kommune]. 
 
Torsdag den 6. marts 1930 
Besluttede at fritage Emmy fra Latin til 
Examen, da hun maa arbejde mere, end 
det er værd. 
 
Fredag den 7. marts 1930 
Brev fra Vilh. Lund at han vil komme til 
Emmys Konfirmation. Halfdan og Helge 
savede Brænde. 
 

 
 
Mandag den 10 marts 1930 
Gik til Dr. Kalho med min Bronchitis, han 
satte mig paa Afmagringskur. 
 
Tirsdag den 11. marts 1930 
Vaagnede med en dundrende Hovedpine, 
som ikke forlod mig hele Dagen og som 
sædvanlig satte Ellen i Raseri. 
 
 

Onsdag den 12. marts 1930 
Der blev ringet fra Landbohøjskolen, at 
Pladsen paa Beder Havebrugsskole stod 
Halfdan aaben. Det er altid en Begyndel-
se, og vi glæder os over at faa ham dertil, 
hvor vi har Slægt og Venner. Morsomt 
nok, at jeg engang selv var nær ved at 
komme ind ved den Skole som Lærer i de 
almindelige Skolefag – i 1903. 
 

 
 

Beder Gartnerskole, Damgaards Allé 5, Beder. 
Forreste række nr. 3 og 4 fra venstre: 

forstanderparret Niels og Kirstine Klougart. 
Bageste række nr. 1 fra venstre: lærer Halfdan 

Widding 

 
Der var stor Færø-Debat i Landstinget i 
dag. Patursson havde stillet en Fore-
spørgsel til Regeringen om hvorvidt man 
vilde imødekomme Lagtingets Beslutning 
om Færøsk som eneste Skolesprog. Mini-
steren var nødt til at svare undvigende og 
henviste til Danskens Betydning for Fol-
ket; Patursson hidsede sig op til en stor 
Pathos og affejede Effersø, fordi han ikke 
var valgt af Øerne – Jeg kan ikke se, at 
Færingerne har Fordel af at isolere sig, 
men at de skal have deres eget Sprog 
ordentlig lært er en Selvfølge. Lidt En-
gelsk skulde de ogsaa gerne kunne. Det 
er meget for de Skolebørn, som jo navnlig 
i de afsides Bygder kun faar en højst 
mangelfuld Skolegang. 
 
Torsdag den 13. marts 1930 
2 Militærflyvere er styrtet ned i Storebælt 
og druknet. 
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Fredag den 14. marts 1930 
Hos Lægen som undersøgte mit Blodtryk, 
der var noget for højt. 
 
Onsdag den 19. marts 1930 
Halfdan fik brev fra Forstanderen i Beder, 
Klougart, saa nu er den Sag i Orden og 
han begynder 1. April. 
 
Fredag den 21. marts 1930 
Ole bestod Motorprøven. 
 
Mandag den 24. marts 1930 
Edvard Lehmann er død. Bladene kalder 
ham med Rette en af Danmarks mest 
inciterende Personligheder, og det maa 
beklages, at det ikke blev dansk Ungdom 
der kom til at nyde godt af ham.. – Gik 
gennem Skoven til Lyngby, hvor vi holdt 
Skolekommissionsmøde, megen tale om 
ganske lidt. 
 

 
 

Johannes Edvard Lehmann, dansk 
religionshistoriker, 1862 – 1930. 

 
Torsdag den 27. marts 1930 
Nicolai Nannestad er død i Dresden. 
 
Lørdag den 29. marts 1930 
En lille Dreng, Børge Jensen, Søn af 
Bagerkusk Svend Jensen, blev kørt over 
paa Strandvejen af en Bil. Jeg gik straks 
til Moderen, som var ganske forstenet. 

Hun kørte til Hospitalet, hvor Drengen var 
indlagt; men han døde i Løbet af Dagen. 
 
Søndag den 30. marts 1930 
Halfdan tog Afsked med sit Hjem og tog 
Motorcyklen til sin nye Virksomhed i 
Beder. Maatte han finde sig vel til Rette 
og blive et dygtigt Menneske. Han har 
aldrig før været hjemmefra, saa det er 
paa Tiden. 
 
Mandag den 31. marts 1930 
Besøgte Overretssagf. Basse, som p.t. 
bor paa Hotel Phønix. De gav os mange 
Vink m .H. t. Italiensrejse og raadede os 
mest til at tage Siciliien med. 
 
Onsdag den 2. april 1930 
Alm. Flagning i Anledning af H.C. Ander-
sens 125 Aars Fødselsdag. Skolebørne-
ne havde Fest og fik tidligt fri. Ellen travlt 
med Rejseforberedelser. 
 
Fredag den 4. april 1930  
Tog efter Frokost til Kbh. og gik Ærinder i 
4 Timer, bestilte Jernbanebilletter, ordne-
de Rejse akkreditter og gjorde en Mæng-
de Indkøb. 
 
Søndag den 6. april 1930 
Maria Bebudelse. Lille Emmys Konfirmati-
on. Vejret var daarligt. Der var i alt 9 Kon-
firmander. Jeg katekiserede over Apost-
len Peter: Bekendelse, Fornægtelse. 
Prædiken paa Pinsedag. Børnene svare-
de rigtigt. Her hjemme var Lund til Fro-
kost og Mostrene og Fru Nannestad. Kl. 2 
begravede jeg den lille Børge Jensen, 
som blev kørt ihjel af en Bil. Kl. 6 var her 
Middag. Kapt. Groves, Pastor Krohn, 
Lunds, Fabrikant Olsens og Mostrene. 
Det var en pæn Fest.- Jeg talte for 
Emmy, for Fadderne og for Mostrene. 
Lund for Hjemmet, Pastor Krohn for 
Børnene. Emmy fik mange Hilsener og 
Telegrammer. 
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Torsdag den 10. april 1930 
Vi blev fulgt til Stationen af hele Hus-
standen. I Charlottenlund stod Mostrene 
og Børnene fra Norasvej. I København fik 
vi nogle slette Pladser, saa at vi stod ud 
paa Gedserfærgen og sov i Kahytten. 
 
Fredag den 11. april 1930 
I Rostock overraskedes vi af en hel 
Mængde kubistiske Nybygninger, som 
fyldte os med Rædsel. I Hamborg depo-
nerede vi vores Bagage, spiste Frokost 
paa Hovedbanegaarden og gik saa i 
Byen. Fru Møller mødte vi paa Gaden 
nedenfor hendes Hus. Vi havde underret-
tet hende. Der sad Ellen nogle Timer, me-
dens jeg gik paa Biblioteket og undersøg-
te: Eler, Wolder, Böhm Br. af 1566 og 
Flitners suscitabulum musicum. Jeg 
maatte vente 1½ Time, før Bøgerne kom. 
Ogsaa et Bind af M. Prætorius havde jeg 
fat i, der var et Bind for hver Stemme. Jeg 
fandt ikke meget. Hentede Ellen igen.  
 

 
Tekst fra 1661 af Johann Flitner oversat i 1910 til 

engelsk af George Ratcliffe Woodward. 

Vi spadserede ad Steinweg ud til Zeug-
hausmarkt og St. Pauli, hvor vi gjorde 
Visit hos Köslers. Navnlig hun er blevet 
meget gammel. Der var Koloni-vrøvl 
endnu – som i vor Tid. Til det Hus, hvor vi 
havde vort første hjem. Fru Bond boede 
der endnu. Gennem Grosse Freiheit 
Reberbahn til det danske Læseværelse i 
Bernhardstrasse. Det aabnede først Kl. 5. 
Præsten var ikke hjemme. Fruen docerer 
Svensk ved Universitetet. Assistenten tog 
pænt imod os. Vi traf Enkefru Hansen, 
Bernhardstrasse, som hjalp med Opsyn-
et. Herfra til Heitmanns Hus, som staar 
uforandret. Her tog vi Lin. 7 til Mundsbur-
gerbrücke. Saa i Forbifarten de nye Lan-
devejsbroer og Elbtunnelen; besøgte 
Lorentzens som var umaadeligt venlige. 
Derfra til Løwenbruh St. Georg hvor vi 
spise godt til Aften og hørte Musik – 
Derfra til Hovedbanegaarden og med 
Toget Sydpaa. Hamborg gjorde atter et 
sundt Indtryk. Da jeg var der i 1922, 
kunde man mærke Nøden. 
 
Den store Italiensrejse begyndte tors-
dag den 10. april og sluttede lørdag 
den 24. maj, og den er minutiøst gen-
nemgået med seværdigheder i alle de 
byer, hvor de har gjort ophold – f.eks. i 
Milano, Pisa, Sienna, Ovieto, Rom, 
Napoli, Pompeje, Palermo, Agrigento, 
Suracus, Catania, Neapel - og så Rom 
igen med mange dages oplevelser her-
under Vatikanet, så Assisi, Perugia, 
Firenze, Bologna og tilbagerejse via 
Sydtyrol, Bozen, München og Berlin. 
 
Fredag den 6. juni 1930 
Arb. med 2 Pintseprædikener. Dejligt 
Vejr. Hos Saraus. Gav Helges Ans. til 
Radsted (Øst for Maribo) følg. Paa-
tegning: C. th. H. B. som p.t. opholder sig 
her i Sognet kan jeg anbefale som en 
redelig og solid ung Mand. De gange han 
har præd. her i K. har han haft Mnh. Øre, 
og jeg tror, at han vil blive en dygtig og 
alvorlig Præst. 

https://hymnary.org/hymn/BCB1922/page/112
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Lørdag den 7. juni 1930 
Brev fra Henriette, som ikke er helt glad 
for Memel og for sin Mand. 
 
Fredag den 13. juni 1930 
Badet med Erik for første Gang. Ruth har 
det bedre. Brev fra Else, der er henrykt 
ved at skulle om ad England hjem. Jeg 
var i Ministeriet at se Helges Medansø-
gere. Der var ikke faa. 
 
Tirsdag den 17. juni 1930 
Brev fra Lis, som er paa Fejø. Justits-
raadsinden fortalte mig, at Neiendam var 
udnævnt til Garnison K. og mente, at 
Espergærde var ”noget for Blauenfeldt”. 
 
Onsdag den 18. juni 1930 
Ruth var første Gang efter sin Sygdom til 
Byen og besvimede i Sangtimen. Hun var 
hos Lægen, men noget egentlig Blod-
mangel var der ikke. 
 
Fredag den 20. juni 1930 
Ruth bestaaet Philosophikum med mg. 
Hun skal først begynde paa Kontoret den 
1. Juli. Lis og Helge kom hjem fra Fejø og 
Møen, de havde haft en dejlig Tur. 
 
Søndag den 22. juni 1930 
Helge havde været i Frue Kirke til Wes-
tergaards Bispevielse. 
 
Tirsdag den 24. juni 1930 
Kørte med Skovf. Løndal til Rude Skole, 
hvor jeg hørte paa Religion hos Frk. Jør-
gensen (løst) og Madsen. Dansk hos Frk. 
Rosenlund i 7. Kl. og hos Christensen i 1. 
Kl. (godt). Tysk hos Nielsen i VII (util-
fredsstillende som altid i Folkeskolen). 
Naturh. hos Nielsen (godt) Fysik hos 
Nilsson (fortrinligt). Hjem Kl. 4 at fejre 
Erik, der har tilendebragt Studenter-
examen. Emmy er færdig med Mellem-
skoleexamen. Vivi, Svend, Poul var her til 
Aften, som forløb festligt. 
 
 

Søndag den 29. juni 1930 
Ole tog Afsked tidligt i Morges og motore-
rede ad Fyen til. Erik pakkede ind og tog 
med Fionia til Sønderborg paa Telttur 
med Poul Glarbo. – Højmesse. Blauen-
feldt prædikede, meget tænksomt og 
ordknapt. Jeg holdt Altergang.  Besøgte 
Brinkmanns, Fruen havde været syg. Tur 
med Helge. 
 
Mandag den 30 juni 1930 
Stor Rengøring og Omflytning i Anledning 
af Døtrenes forestaaende Hjemkomst. Lis 
drog af til Højbjerg pr. Martofte [på Hinds-
holm nord for Kerteminde] for at lede en 
Sommerlejr. Ruth tog til Kbh. at hilse paa 
sin nye Chef, saa nu er her kun 3 Pige-
børn hjemme nu. Telegram fra Karl M. 
”Møenstur Torsdag” imødeset med 
Spænding af Emmy og især Gro. 
 

 
Karl Marius’ fine Oakland på CD-nummerplader. 

 
Torsdag den 3. juli 1930 
Tog med Ellen, Emmy og Gro fra Mor-
genstunden til Kbh., hvor vi paa Hoved-
banegaarden traf Karl Marius, der i sin Bil 
– en udmærket Oakland – kørte os den 
herlige Tur til Kallehave, hvor vi spiste 
Frokost paa Brohovedet og fortsatte til 
Keldby. Her saa vi til vores Forældres 
Grav. Det var Faders fødselsdag, saa 
Kirken, hvis Billeder jeg forklarede Små-
pigerne [Emmy 15 år – Gro 12 år!] og 
bilede videre til Klinten.  
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Foto fra besøg på Keldby kirkegård sommeren 

2008: Laurits Severin Sørensen / stiftsprovst R af 
D / sognepræst til Kjeldby / * i Odense 3. juli 1826 
/ + i Kjeldby 6. januar 1889 / og hustru / Johanne 

Cathrine Wandel / * 30 okt. 1849 + 28 januar 1919 
/ og søn Karl Marius Widding / fhv. kgl. 

generalkonsul . . . . 

 
Efter Middag paa Klinthotellet kørte vi 
tilbage ad Præstø Bugt og Fakse, hvor vi 
standsede og saa Kalkbruddet. Hjemme 
Kl. 8½. En dejlig Tur men en lidt for let 
Maade at erhverve sig Skønhedsindtryk-
kene paa. 
 
Lørdag den 5. juli 1930 
Skrev Præd. op en Betragtn. til næste 
Søndag til Berl. Tidende. Karl Marius kom 
til Middag og kørte os en Tur til Rungsted. 
I morgen rejser han. I Finland er der en 
Bevægelse udgaaet fra Lappo Sogn, som 
gaar ud paa at feje Kommunisterne ud. 
Den har nu faaet en Regering Svin-

hufvud,  men nøjes ikke hermed. [Den 4 
juli 1930 upplöstes Kallios regering. Den 
efterträddes av en regering under Samlings-
partiets Pehr Evind Svinhufvud]. Der er 

adskillige Voldshandlinger imod Kommu-
nisterne og Bortførsler. Ogsaa en svensk 
journalist er bortført. Men Sovjet har 
straks sendt en Flaade i Retning af Hel-
singfors. 
 
Søndag den 6. juli 1930 
Pr. Telefon confererede jeg med Krohn 
om Antegning paa Overlærer Pedersens 
Ansøgning om Still. som Minist. Konsu-

lent. Efter mit Ønske kom der til at staa 
”minutiøs Grundighed”, hvad der kan 
tages saavel in bonam som in malam 
partem. 
 
Onsdag den 9. juli 1930 
Brev fra Karl i England. Han gav Karen 
en Anbefaling. De to nye Gesandtskabs 
poster er besat. Karl Marius bør ikke 
mere løbe Udenrigsministeriet paa Dø-
rene, han brød sig heller ikke om dem, 
men mente, at man skyldte ham at tilbyde 
ham dem. Jeg skrev engelsk Brev til Kate 
for at takke for Karen. [Kate Charlotte 
Sorensen , datter af Severins farbror Karl 
Marius Sorensen] 
 
Torsdag den 10. juli 1930 
I Schlesien er der sket en explosion i 
Hausdorf-minen, som har kostet 167 
Mskr. Livet. 
 
Lørdag den 12. juli 1930 
Helge kom hjem efter en Rejse til Biskop-
per og Menighedsraad. Aftenposten med-
delte, at H. M. Fenger er død pludselig i 
Silkeborg efter en rolig og fornøjelig Dag. 
Hurtig til alt, ogsaa til at dø! I ham har vi 
mistet en af vore originaleste Præste-
skikkelser, en frygtløs og djærv Mand, 
som sagde sin Mening ligeud, hvad enten 
den var underbygget eller ikke, et Hjerte-
menneske som faa, impulsiv og formløs, 
ham vil vi savne maaske mere end 
Richard. 

 
H. M. Fenger, 1850 – 1930. Holmens Provst, kgl. 

konfessionarius 
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Lørdag den 19. juli 1930 
Uafbrudt Regn hele Dagen. Efter Confe-
rence med Kordegnen tog jeg til Køben-
havn, hvor jeg overværede Provst Fen-
gers Begravelse. Der blev sunget  ”Den 
store Mester kommer”; Pastor Hornbæk 
talte, snart i banale Vendinger, snart 
virkeligt smukt om Fenger, som han 
karakteriserede med Hostrups Vers: 
grønnes kun, ja det er Sagen – Ussing 
talte bagefter, med Manuskript i Haand-
en, meget mat. Provstiets Præster bar 
Kisten ud. Kisten var indsvøbt i et Dan-
nebrog. Hele Kongefamilien var til Stede. 
De er rejst fra Marselisborg for det 
samme. 
 
Søndag den 20. juli 1930 
Karen renskrev sin Ansøgning til Post-
væsenet. 
 
Onsdag den 23. juli 1930 
Aftenavisen bragte to rædselsvækkende 
Efterretninger: 1) Et jordskælv i Sydita-
lien  2) Under Festerne i Koblenz i 
Anledning af Rhinlandets Rømning er 
træbroen ved Ehrenbreitstein brudt 
sammen og over 100 Mskr. druknede. 
Festerne blev straks aflyst. 
 
Torsdag den 24. juli 1930 
Der er omkommet c. 3000 Mennesker i 
Italien – Brev til Helge fra Aabenraa 
Provsti ang. Bjolderup. 

 
Helge søgte ledige embeder vidt og bredt og 

stødte panden mod mange mure. Det gav genlyd i 
én af Severins sange til Helges og Lis’ bryllup i 
marts 1931på mel. Vort fødeland var altid rigt: 

 

1. Kor fra Bjolderup og Saltum: 
 Nu Blauenfeldt!  Mon ham det blir? 
 Hvad skal ved ham vi gøre? 
 På Stolen bruger han Papir, 
 mon han er skøn at høre. 
 Dog dermed er den sag ej endt 
 og Folkets Stemning ikke vendt: 
 Man vil ha’ en, som der er kendt 
 med de lokale Forhold. 
 

2. Kor fra Haslev: 
 Vi talte med Professor Plum, 
 som nævnte ham med Ære, 
 saa han kan ikke være dum 
 udi den rene Lære. 
 Men der var et, vi ej forstod: 
 at han for Danmarks Fane god 
 ej ofrer glad sit Hjerteblod. 
 Det gør man her i Haslev. 
 
3. Kor fra Strø: 
 Den unge Mand er pæn at se, 
 men ikke god at høre, 
 vi lader af Fru Widdings The 
 os ej saa let forføre. 
 Han har ej blot en Fæstemø, 
 men svigerinder fem i Kø. 
 Det bliver for vort stille Strø 
 for meget af det gode. 
 
4. Kor fra Ebeltoft: 
 Hans Navn det har en lødig Klang, 
 man kan ej sige andet, 
 og her i Byen var hans Gang 
 saa høflig og saa dannet. 
 Men naar vi først har faaet ham, 
 saa blir han ikke nær saa tam, 
 men roder op vor Andedam, 
 det skal vi ha’ os frabedt. 
 
5. Kor fra Vejle: 
 Om den Diakonissedegn 
 kan der jo være Tale, 
 han stammer her fra denne Egn, 
 Godtfolk ham anbefale. 
 Og Mønsters Ord til Hjerte gaa, 
 Marie Jensens ligesaa. 
 Ham er der kun at sige paa, 
 at vi vil ha’ en anden. 
 
6. Kor fra Harridslev: 
 Vi finder os kun nødig i, 
 at man os ud vil stikke. 
 Lidt er vor Præst vel mer end vi, 
 men Præstefruen ikke, 
 hun skal ej være Prædikant, 
 og ikke nogen lærd Pedant 
 og navnlig ej saa elegant 
 som vore egne Koner. 
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7. Kor fra Venø: 
 Se, Blauenfeldt os huer bedst, 
 naar Talen er om Stolen. 
 Men her paa Øen skal en Præst 
 jo ogsaa passe Skolen. 
 Og derfor maa vi se især 
 paa, om hans Skrift er noget Værd. 
 Nej, ved I hvad! De Kragetær, 
 dem kan vi ikke bruge. 

 
Fredag den 25. juli 1930 
Besøg af Fru Blauenfeldt, som er en 
meget urolig Aand. 
 
Onsdag den 30 juli 1930 
Ved Olaifesten i Thorshavn skar Paturson 
Jun. Flagsnoren over i Skansen og paa 
Lagtingshuset, saa Dannebrog gik ned og 
Færøflaget gik til Tops. Resultatet blev, at 
Olaifesten blev forstyrret og at Lagtinget 
valgte Effersø til Formand! 
 
Lørdag den 2. august 1930 
Brev fra Solmer, som har anbefalet Helge 
til Bjolderup, og fra Tante Bee til Karen 
[Aunt B. gift med Severins brorsøn Carl]. 
 
Mandag den 4. august 1930 
Pastor A. V. Storm er død. Han passede 
sine Ting i gaar som sædvanligt og døde 
pludseligt om Aftenen. Han havde de 
bedste af Fynboernes Egenskaber, en 
stor Venlighed og en vis naturlig Barnlig-
hed, som kunde faa ham til at sige Ting, 
andre ikke kunde sige. Mod mig har han 
altid været meget hjertelig. Man vil savne 
ham. 
 
Søndag den 10. august 1930 
Her havde Helge Tjeneste Kl. 12. Besøg 
af Menighedsrådet fra Strø [nord for 
Slangerup], meget fornøjelige og elsk-
værdige Folk.  
 
Mandag den 11. august 1930 
Paa Christianshavn, hvor jeg spise 
Frokost hos Tante Dagmar, som havde 
faaet en Lejlighed med skøn Udsigt ud 
over Havnen. 

 
Onsdag den 13. august 1930 
Helge og Lis cyklede til Strø og hilste paa 
forskellige. Halfdan cyklede til Lolland. Et 
Forsøg paa at faa Karen indmeldt i Semi-
nariet mislykkedes. 
 
Torsdag den 14. august 1930 
Besøg af Vivi, som paa Grund af Uover-
ensstemmelse med Silversen (?) var 
udtraadt af KFUK Bestyrelse. 
 
Lørdag den 16. august. 
Helge rejste for at prædike i morgen i 
Hellevad [nord for Aalborg]. 
 
Mandag den 18. august 1930 
Fru Steinthal ringede, at Karen kunde faa 
Plads paa Zahles Seminarium. 
 
Tirsdag den 19. august 1930 
Helge blev ikke indstillet i Bjolderup, hel-
ler ikke i Skydebjerg eller Nykøbing M. 
Det bliver efterhaanden noget langvarigt. 
Karen havde sin første Skoledag hos  
Zahle. 
 
Fredag den 22. august 1930 
Erik cyklede til Lolland. Else var hos 
Lægen med sit Ben, hun puttede ogsaa 
Ruth i Seng. Halfdan og Ole var i Farum 
at ordne den havarerede Motorcycle. Man 
har fundet André Expeditionens Efterla-
denskaberi Franz Josephs Land. Det er 
33 Aar siden den forsvandt. 
 

 
Foto taget af Nils Strindberg, medlem af den 

katastrofale Andrée ekspedition. 
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Onsdag den 27. august 1930 
Tog fra Form. til Kbh. Sagde farvel til 
Gerda Glarbo, som rejser til Grenoble. 
Hos Højestrs. Fenger angaaende Sekre-
tærposten i Sømandsmissionen, som jeg 
synes jeg kunde have Lyst til, hvis ikke 
Rejsepræsten Busch skal have den.  
 
Mandag den 1. september 1830 
Arb. med renskrifter. I Bad. I Charlotten-
lund er Direktør Kongsted blevet dræbt 
ved Revolverskud af en Indbrudstyv. Ruth 
fik Lov at staa op og passe sine Ting 
igen. 
 
Fredag den 5. September 1930. 
Besøg af en Del af Haslev Menigheds-
raad med Gartnerne Prior og Hansen i 
Spidsen for at conferere med Helge hvem 
de har faaet Anvisnng paa af Professor 
Plum. 
 
Tirsdag den 16. september 1930 
De Tyske Valg har bragt de nationalso-
ciale op paa 6 Mill. – det næststørste 
Parti. Det er en Trussel mod Freden. 
 
Lørdag den 20. september 1930 
Balletdanserinde Elna Lassen har skudt 
sig, 29 Aar gl. 
 

 
På højden af sin kunst, ombølget af hyldest fra 

alle sider, men knuget af privat sorg, forkortede 
hun sit liv just som hun under vejledning af 

Reinhardt var i færd med at forberede sig en 
fremtid på verdensscenerne. 

(fra Lex.dkj) 

 
Søndag den 28. september 1930 
Helge prædikede, særdeles vel, der var 
ingen Haslevere! 

Mandag den 29. september 1930 
Erik blev 18 Aar og havde Norasvejerne 
om Aftenen. Jeg arbejdede med mit 
Manuscript og opdagede, at jeg havde 
glemt Konvolutten med de reformerte 
Meldier. 
 
Tirsdag den 30 september 1930 
Op Kl. 6 at arbejde med Manuskriptet. Fik 
med, hvad jeg skulde have med. Flere 
besøgende her. Tog kl. 2 Vogn til Køben-
havn, hvor jeg confererede med Munks-
gaard og afleverede Manuskriptet til 
Carlsbergfondet. 
 
Fredag den 3. oktober 1930 
Tog Afsked med Ruth som rejste til 
Langaa.. 
 
Mandag den 6. oktober 1930 
Det engelske Luftskib R 101, som var paa 
Vej til Indien, styrtede ned ved Beauvais 
og brændte, der omkom 50 Msk. deri-
blandt Luftfartsministeren Thomson. –  
 

 
Vraget af verdens største luftskib R 101 

 

Helge er ellers ved at binde sig til den  
sydamerikanske Menighed i Nicochea; 
kunde han faa et Sognekald herhjemme 
var det bedre. 
 
Tirsdag den 14. oktober 1930 
Pastor Schack er indstillet til Hvidovre 
som Nr. 1. Helge blev Nr. 3; det kom paa 
et fremrykket Sted i Avisen, saa der vil 
blive lagt Mærke til det. 
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Onsdag den 15. oktober 1930 
Helge har søgt Embedet i Nicochea og fik 
mange Skænd af Ellen. 
 
Torsdag den 16. oktober 1930 
Helge søgte Propr. Fibiger for at høre om 
Vang Sognekald. Det kommer næppe i 
Betragtning, da Klitmøllerne skal stemme 
med, og de er udpræget I. M.  
 
Lørdag den 18. oktober 1930 
Brev til Meldgaards ang. Helge som An-
søger til Harridslev – Albæk [ved Randers 
fjord]. 
 
Søndag den 19. oktober 1930 
Annette blev gift med Dr. Ranulf i 
Fredags. 

 
Svend Ranulf, 1894 - 1953 professor i filosofi ved 

Aarhus universitet 

 
Mandag den 20 oktober 1930 
Helge blev kaldt til Ebeltoft at præsentere 
sig. 
 
Mandag den 27. oktober 1930 
Helge kom hjem fra Ebeltoft, hvor han var 
indstillet som Nr. 2. Det var en Skuffelse, 
men af de smaa. 
 
Fredag den 31. oktober 1930 
Da vi kom hjem og sad og talte med 
Helge og Lis i min Stue, mærkede vi Kl. 
0,17 en ret kraftig Jordrystelse. Huset 
rystede, vinduerne klirrede. Det hele 
varede 5-6 sekunder. 

Lørdag den 1. november 1930 
Jordrystelsen i Nat har strakt sig fra nogle 
Mil ind i Skaane til Fyn og Østlolland. 
Stærkest har den været i Skælskør og i 
Søllerød Sogn. Den skyldes formodentlig 
en Forskydning i den nord-sydlige 
Brudlinje under Øresund. – Helge blev 
kaldt til Saltum at prædike. 
 
Mandag den 3. november 1930 
Tog til Kbh, ordnede en del Ærinder, 
mødte Ellen, vi var sammen i Magasin du 
Nord, hvor en Støvsuger fristede os og 
paa Christianshavn. Besøgte Fru 
Blauenfeldt, hvor vi traf hendes Søster 
Fru Prof. Hansen og hendes Svigerinde 
Fru Prof. Vahl – Derfra til den nygifte 
Annette og hendes Mand Dr. Ranulf og 
Tante Dagmar. R. var en stilfærdig, 
beskeden noget nervøs Mand. 
 
Tirsdag den 4. november 1930 
Helge kom fra Helsingør. Lis vilde sige 
sin Stilling op. 
 
Onsdag den 5. november 1930 
Maatte holde mig inde p.Gr. a. Forkølelse  
Lis’ Opsigelse blev ikke modtaget 
 
Søndag den 16. november 1930 
Organisten gjorde en uhyre Fadæse ved 
at spille en Melodi af forkert Metrum, 
skønt jeg sendte Kordegnen op at advare 
ham, da jeg havde mærket paa Forspillet, 
hvad det trak op til! – Lis kom hjem Kl. 11 
fra Helsingør, hvor Helge havde prædiket 
i St. Marie Kirke. 
 
Onsdag den 19. november 1930 
Brev fra Halfdan, som har opgivet Ameri-
ka for denne Gang og erklærer, at han 
har det udmærket i Beder. Lis vil have 
Bryllup nu, medens Helge er paa Højsko-
len i Helsingør. Brev fra Meldgaards i 
Foulum, som har recommanderet Helge 
til Harritslev [vest for Hjørring]. 
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Søndag den 23. november 1930 
Blauenfeldt var her. Han vilde gifte sig 
paa Stillingen i Helsingør, hvad Ellen og 
jeg ikke kunde bifalde. 
 
Mandag den 24. november 1930 
Ved sin hjemkomst fortalte Lis om sit 
Besøg hos Pastor Nedermark i Glostrup 
angaaende Embedet i Berlin. Hos Pastor 
Mønster for at faa en Udtalelse om Helge 
i den Anledning. 
 

 
Charles Nedermark, 1892 – 1954, dansk præst og 

modstandsmand, formand for Dansk Kirke i 
Udlandet fra 1928. 

 
Lørdag den 29. november 1930 
Tog til Kbh. Besøgte Biskoppen, som 
lovede at prædike her den 25. Marts. Han 
udtalte sig velvilligt om Helges Ansøgning 
til Berlin. – Dr. Goebel skulde have talt i 
Studenterforeningen, men Politidirektøren 
fik Senioratet til at aflyse Mødet for at 
undgaa Kommunistterror.  
 
Mandag den 1. december 1930 
Brev fra Menighedsraadets Formand i 
Ryslinge angaaende Helge. Lis var hos 
Kongen for at takke for Udstyrslegat. 
Helge og Lis var hos Pastor Fibiger at 
tale om Berlin, hvortil F. vilde foretrække 
en Mand, der var lidt ældre. 
 
Torsdag den 4. december 1930 
Helge fik heller ikke Embedet i Berlin. 
 
Lørdag den 6. december 1930 
Købte en Violin til Karen hos en Marskan-
diser. Hjem med Lis og Rhalf. – I Liége-

Egnen har en ondartet Taage krævet 70 
Menneskeliv. 
 
Mandag den 8. december 1930 
Helge og Lis har været i Audiens hos 
Harridslev – Albæk Menighedsraad [ved 
Randers] paa Grundtvigs Hus ledsaget af 
den afgaaende Sognepræst Jeppe Jen-
sen. Brev fra Carlsbergfondet at man ikke 
vilde bevilge mig noget til Trykning af mit 
arbejde, kun et personligt Honorar paa 
4.000 Kr. hvis jeg kunde faa det trykt ad 
anden Vej eller deponerede i et Biblio-
thek. 
 
Fredag den 12. december 1930 
Tog fra Morgenstunden til Kbh., hvor jeg 
ordnede Pengesager i Stiftsøvrigheden, 
betalte min Skrædder og gik i Julebutik-
ker, først alene, siden med Emmy og Gro. 
Vi fandt hos en Marskandiser to smukke 
Glaskarafler til Lis og Helge. Jeg købte 6 
Par Fodtøj! Her var Huset paa den anden 
Ende i Anledning af Helges mulige Chan-
cer i Vejle, der blev ringet til Lis i Eltang 
[ved Kolding], men hun havde allerede 
faaet den unge Pige paa Slæbetov, saa 
hun kunde ikke rejse til Vejle. 
 
Onsdag den 17. december 1930 
Rengøring i min Stue, hvorfor jeg gik til 
Springforbi og Raadvad. 
 
Lørdag den 20. december 1930 
Tog fra Form. til København. Hilste paa 
Boghandler Munksgaard, som mente, at 
Litteraturselskabet kunde tage sig af mit 
Arbejde. Paa Universitetet, hvor jeg traf 
Prof. Osc. Andersen, hvem jeg foreslog at 
lade Selskabet for Danmarks Kirkehisto-
rie overtage det; det var han ikke uvillig til 
i Betragtning af, at Selskabet bedre 
kunde skaffe en Bevilling til Udgivelsen 
end jeg selv personlig. 
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Teolog og politiker Johannes Oscar Andersen, 

1866 – 1959 
 

På Vestre Kirkegaard Kl. 2, hvor jeg be-
gravede Betty Scheel Vandel, f. Quistorff 
og dvælede ved Minderne fra hendes og 
Mandens Samliv. Traf her Journalist 
Lundgaard, Tante Dagmar og gamle 
Charles Wandel, en trofast gammel 
Mand. De to finske Dampere Oberon og 
Arcturus ført af to Brødre Hjelt colliderede 
ved Trindelen, Oberon sank, 41 Menne-
sker omkom, deriblandt næsten alle Pas-
sagererne, som ikke kunde komme ud af 
Køjerne, da Skibet i de to Minutter før det 
sank, havde en Slagside paa 80 Gr. Vej-
ret havde været ganske usigtbart. 
 

 
S/S Arcturus 

Det var den 19. december 1930 og klokken var ca. 
22:00 om aftenen. Kaptajnen på Oberon havde 

tidligere på aftenen været i telegrafisk 
forbindelse med sin bror, der var kaptajn på et 

andet af rederiets skibe; S.S. Arcturus. De to 
kaptajner havde beregnet hvor de ville passere 

hinanden og signalerede med dampfløjterne, da 
de nærmede sig positionen for “at hilse på”. 

Dette møde skulle blive skæbnesvangert for de to 

skibe. På grund af ekkoet i den meget tætte tåge, 
fejlbedømte Arcturus´s kaptajns Oberons position 

og pløjede sin stævn ind i siden på det nu 
dødsdømte skib, Oberon sank på kun 3 minutter. 
Kaptajn Eric Hjelt havde taget sin kone og datter 

med på denne rejse, for at gøre juleindkøb i 
England. Da han blev reddet op af det iskolde 
vand, havde han sin 4 årige datter i armene, 

desværre var hun allerede frosset ihjel og hans 
kone var blandt dem af de 43 omkomne, som 

aldrig blev fundet. 

 
S/S Oberon 

 
Oberon’s 1. klasses rygesalon, gulve, borde og 
søjler er i marmor, væggene er i citrontræ med 

udsmykninger i elfenben og ibenholt, mens 
stolene er i valnøddetræ betrukket med 

krokodilleskind. 

 
Mandag den 22. december 1930 
Vi fik paavist en Hoover Støvsuger, som 
Ellen skal have i Julegave. 
 

Fra samlingen med Severins lejlighedsvers: 

Før greb man alting med Haanden fat 
til megen Besvær og Pine. 
Man tørred Støv med en Missekat, 
nu suger man Støv pr. Maskine. 
Den gamle A’Elle har tjent dig tro, 
nu orker den ikke mere. 
Her faar du en ny, som er knippelgo’, 
jeg haaber, du nu vil hoovere. 


